покупателей, с целью сбора и анализа данных о покупках каждого клиента, чтобы лучше понять их интересы. Эти данные позволяют компаниям предлагать клиентам интересующие их товары через социальные сети, что позволяет улучшить обслуживание и, в конечном счете, увеличить продажи и повысить лояльность к бренду.

Список литературы

- 1. Распоряжение Правительства Российской Федерации от 28.07.2017 № 1632-р.
- 2. Постановление Правительства от 15.08.2017 № 969.
- 3. Постановление Правительства Российской Федерации «О системе управления реализацией программы «Цифровая экономика Российской Федерации» №1030 от 28.08.2017.

УДК 336.22

РОЛЬ НАЛОГОВОЙ ПОЛИТИКИ В СИСТЕМЕ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

В. Н. Минасян

Колледж строительства и экономики АГАСУ (Россия)

В налоговой системе Российской Федерации есть недостатки, которые порождают угрозы для безопасности экономической системы. Роль налоговой политики возрастает в связи с тем, что налоги являются рычагом регулирования экономических и социальных ресурсов. Искореняя недостатки налоговой политики можно использовать налоговую систему как эффективный инструмент для обеспечения экономической безопасности.

Ключевые слова: налог, налоговая политика, налоговая безопасность, налоговое администрирование, экономическая безопасность.

There are flaws in the tax system of the Russian Federation that create threats to the security of the economic system. The role of tax policy is increasing due to the fact that taxes are a lever for regulating economic and social resources. Eliminating the shortcomings of tax policy, you can use the tax system as an effective tool to ensure economic security.

Keywords: tax, tax policy, tax security, tax administration, economic security.

Очень большое значение в современных условиях имеет обеспечение экономической безопасности.

Экономическая безопасность представляет собой состояние экономики государства, характеризующееся наличием стабильного дохода и других ресурсов, при котором обеспечиваются защита национальных интересов, устойчивость к внутренним и внешним угрозам.

Налоговая безопасность является главной составляющей национальной финансовой безопасности. Без сомнений, налоговая политика оказывает влияние на экономическую составляющую национальной безопасности.

Налоговая политика определяется как система мер, проводимых государством в области налогов и налогообложения. Включает установление круга налогоплательщиков и объектов налогообложения, видов применяемых налогов, величин налоговых ставок и налоговых льгот и т.д. [1, с.32]

В России налоговая система характеризуется как носитель регрессивных отношений, так как в ней отсутствует прогрессивная шкала подоходного налогообложения и имеет место высокий уровень косвенных налогов, что ограничивает выбор потребителя. Для того чтобы повысить экономическую безопасность необходимо провести политику экономического подъема, а для этого нужно изменить фискальную политику. На сегодняшний день основной доход бюджета РФ составляют косвенные налоги, и это ставит Россию в один ряд с отстающими странами. В развитых странах бюджет пополняется в большей степени за счет прямых налогов. Известно, что косвенные налоги не воздействуют на эффективность труда и капитал, поэтому уменьшение доли косвенного налога отвечает целям антикризисной политики и повышению экономической безопасности.

Такая налоговая политика не соответствует рыночным и налоговым принципам и ведет к восприятию налогообложения как социально несправедливого экономического явления, что негативно отражается на налоговой безопасности. Российское государство, проводя политику в области реформирования социальной сферы, идет по пути сокращения производства и потребления общественных благ. Такое состояние подрывает экономическую природу налога, его социальную значимость, а поэтому он становится инструментом экономического насилия по отношению к налогоплательщику, что также снижает уровень налоговой безопасности.

Значимость налоговой политики в экономической безопасности определяется сущностью налогов, так как их возникновение неразрывно связано с созданием финансовых фондов для того, чтобы государство выполняло определенные функции, важнейшей из которых является обеспечение безопасности страны.

Безусловно, роль налогов как фактора экономической безопасности или экономической угрозы зависит от конкретной ситуации, характера проводимой экономической политики, особенностей этапа экономического развития, стабильности государственной власти.

В современных условиях в России одной из существенных угроз в сфере налогообложения, оказывающих негативное воздействие на всех уровнях национальной экономической безопасности, является уклонение от уплаты налогов. [2, с. 231]

Рассмотрим структуру задолженности перед бюджетной системой РФ за 2016-2017 год (таблица 1). По состоянию на 01.01.2018 года налоговая задолженность в консолидированный бюджет РФ составила 1 576, 6 млрд. руб. [3] Эта задолженность, по оценкам экспертов, составляет от 20-30% законно установленных налогов, а это является серьезной проблемой и, безусловно, негативным экономическим фактором.

Таблица 1 Структуру задолженности перед бюджетной системой РФ за 2016–2017 год

Вид задолженности	На 01.01.2017, млрд руб.	На 01.01.2018, млрд руб.	Изменения	
			%	+/-, млрд руб.
Совокупная задолженность в бюджетную систему РФ(включая пени и налоговые санкции)	1 402, 1	1 576,6	112	174,5
Неурегулированная задолженность	834,3	1 349,4	162	515,1
Не подлежит взысканию налоговыми органами	567,8	227,2	40	340,6
Отсроченная, реструктурированная задолженность	21,6	564,6	2614	543
Взыскивается судебными приставами	156,8	2,5	1,6	- 154,3
Приостановленная к взысканию по решению суда или вышестоящего налогового органа	49,3	3,1	6	-46,2
Приостановленная к взысканию по банкротству	334,2	70,7	21	- 263,5
Задолженность, невозможная к взысканию (подлежит списанию налоговыми органами)	10,9	44,2	406	33,3

По данным таблицы видно, что общая задолженность в бюджетную систему РФ увеличилась на 12 %, при этом неурегулированная задолженность увеличилась на 62 %.

В России существует множество возможностей для уклонения от уплаты налогов, что связано со многими факторами. Одним из этих факторов является несовершенство действующего налогового законодательства и недостатки сложившейся практики его применения. В связи с этим происходят значительные потери доходов вследствие уклонения от налогов и обостряются серьезные противоречия в налогово-бюджетной сфере как между федеральным центром и территориями, так и между отдельными субфедеральными образованиями. Поэтому необходимо на государственном уровне решить назревшие проблемы для создания справедливой налоговой системы, для того чтобы облегчить налоговую нагрузку на законопослушных налогоплательщиков и предотвратить потери бюджета за счет уклонения от уплаты налоговых платежей.

Высокие налоговые ставки, низкий уровень жизни населения РФ, снижение доходов населения и ухудшение финансового положения предприятий – это факторы, влияющие на уклонение от уплаты налогов.

Для того чтобы повысить собираемость налогов и сборов необходимо усилить налоговую дисциплину. Санкции за совершение налоговых правонарушений должны быть достаточно жесткими, но в тоже время соизмеримыми с допущенными правонарушениями.

На сегодняшний день основной задачей налоговой политики является определение механизма функционирования налоговых отношений, который способствовал бы поступлению налогов в доходы бюджетов. Добиться этого можно посредством анализа проблем функционирования указанных отношений относительно потенциально присутствующих в них рисков.

Экономическая безопасность в налоговой сфере тесно связана с уровнем налогового администрирования. Совершенствование системы налогового администрирования, повышение эффективности работы налогового органа, является необходимыми и достаточными условиями процесса обеспечения налоговой безопасности России.

Налоговое администрирование отражает интересы не только государства, но и предпринимателей. Их интересы в целом совпадают и несомненно связаны с национальной и экономической безопасностью страны, экономическим ростом и наполнением бюджетов всех уровней финансовыми ресурсами. Экономическая мощь государства укрепляется, если достигается баланс интересов государства, общества и хозяйствующих субъектов. От того насколько адекватно налоговое администрирование зависит эффективность деятельности основных звеньев экономики и удовлетворение потребностей государства и населения.

Минфин России с помощью налоговой политики стремится выполнить определенные задачи, а именно создать предсказуемые фискальные условия, сбалансировать федеральный и региональный бюджеты, снизить теневой сектор экономики. Часть перечисленных задач уже реализована, и в НК РФ внесены определенные изменения, а какие-то меры еще в разработке. Время покажет, будут ли реализованы планы Минфина России путем изменения законодательства о налогах и сборах или останутся только планами.

Безусловно, роль налоговой политики в экономической безопасности очень велика, так как налоговая безопасность выявляет и прослеживает угрозы и разрабатывает меры направленные на устранение угроз в области налогообложения. Налоговая система Российской Федерации на данный момент не является инструментом обеспечения экономической безопасности, кроме того, сохраняются и увеличиваются тенденции, создающие угрозу для финансово экономической безопасности. Таким образом, необходимо совершенствовать налоговое и уголовное законодательство и налоговое администрирование.

Список литературы

- 1. Евстигнеева Е. Н. Налоги, налогообложение и налоговое законодательство : учебное пособие / под ред. Е. Н. Евстигнеева. 2-е изд., перераб. и доп. СПб. : Питер, 2014. 199 с
- 2. Пансков В. Г. Налоги и налогообложение: теория и практика : учебник для бакалавров. М. : Юрайт, 2013.747 с.
- 3. Данные по формам статистической налоговой отчетности / Федеральная налоговая служба. Официальный сайт. URL:https:// nalog.ru